

# 你回家过年 我守护团圆

文·摄影/本报记者 郝儒冰 张学博 查娜 刘睿 实习生 银娜

春节到了,久别家乡的游子纷纷踏上归途。然而,有不少人却回不了家,仍需要坚守在工作岗位上。他们的守护,换来了旅客的平安、病人的康复……日前,本报记者深入多个行业基层,采访了春节坚守在工作岗位上的人们……



杜瑞敏在检查旅客物品



李岱鹤在给小患者换药

## 李岱鹤:白衣战士 坚守病房

春节期间,内蒙古医学院第二附属医院的医务人员坚守岗位,为的是确保患者能够平安过年。正是因为他们的努力和付出,才有了更多家庭的团圆与欢聚。

1月25日11时,在内蒙古医学院第二附属医院里,没有春节临近的喜悦,更多的是忙碌和紧张。医生、护士、病人、家属,匆匆的脚步声在病房中不断响起。小儿骨科主治医师李岱鹤就是这些忙碌人们中的一员。他像往常一样,要给病人进行治疗、记录病情变化和查房。

李岱鹤参加工作已经有8年。8年里的每个春节,他都要在医院坚守。他告诉记者,医院从来没有工作日和节假日的区别,他也早已习惯了“春节无假日,医患共过节”。他最大的心愿就是病人早日康复、回家团圆。

“叔叔轻点,疼!”“坚持住,药马上就换好了。”在给一位小患者的伤口换药时,李岱鹤小心翼翼,就怕触痛孩子的伤口。李岱鹤对记者说:“我工作的地方是小儿骨科,面对脆弱的孩子,在给他们换药治疗时,付出的辛苦和精力要比给大人治疗多许多。”记者了解到,今年春节期间,李岱鹤是初二、初六上班。李岱鹤深知春节期间在岗尽责是职业义务的履行,是职业责任的彰显。

也正是这些白衣战士的无私坚守,使得患者们少了一些孤独和无助,多了一份战胜疾病、早日康复的信心和动力。

## 航空安检员杜瑞敏:保障平安的“敬业福”

春节对于大多数人来说,是节日、是假期,可以与家人团聚,也可以外出游玩。但是,对呼和浩特白塔国际机场航空安保部旅检室的高级检查员杜瑞敏来说,春节仍是最平常不过的7天工作日。

1月25日,正值春运高峰期,杜瑞敏在清晨5时30分就来到自己的岗位上,开启一天忙碌的工作。杜瑞敏在安检部门已经工作了8年,早起已经习惯了。呼和

浩特白塔国际机场首个出港航班7时30分起飞,旅客提前90分钟就可以办理乘机手续,这意味着所有安检人员5时30分就得到岗,而下班时间通常要等到最后一个航班进港,旅客安全到达才能走。“通常晚上回到家已经是后半夜了。”杜瑞敏告诉记者,如果遇上雨雪等恶劣天气,旅客滞留机场,她们更是一天一夜都不能离岗。

安全检查主要是对出

港旅客的行李、物品进行检查。

当日10时多,记者在机场候机楼看到,值机柜台旁边就是行李安检通道,所有行李都会通过X光机扫描。杜瑞敏的工作就是进行循环检查等工作。“春节期间也有旅客把烟花爆竹放在皮箱里,我们加大了对这方面的检查力度。”杜瑞敏说。

从事安检工作8年,杜瑞敏没有在家里度过一个完整的春节。人们在春节出

去旅游,她却完全没有这个概念,因为越是节假日旅客越多,工作量就越大。“机场的工作就是这样,全年无休,春节也不例外。”杜瑞敏笑着对记者说,“今年春节我初一、初二上班,第一次大年三十休息。虽然春节期间坚守岗位,但是仍然快乐幸福。”

有不少像杜瑞敏一样的安检人员,在春节期间仍然坚守岗位。他们就是守护乘客平安的“敬业福”。

## 铁路安检员李丹:严查危险违禁品

今年春节,包头东火车站的安检员李丹照例要坚守在工作岗位上。90后的李丹年轻、有朝气,对工作认真负责。李丹的工作看起来简单,其实很辛苦。在24小时的工作时间内,她要在安检、检票、维持旅客秩序以及为旅客提供咨询服务等工作岗位

上交替着,不能有丝毫马虎。据统计,包头东火车站平均每天要发送旅客1万多人,李丹平均不到20秒就要完成一个人的全身安检。每天,她重复着弯腰、起身、挥手的动作,每天有好几千次。虽然每年过年都不能陪在家人身边,但是李丹不

觉得遗憾。在她看来,平平安安地将每位旅客送走,让千家万户过一个团圆年,就是最自豪的事情。

从事安检工作的丰富经验,加上细致周密的观察、站在旅客角度去思考问题,让李丹一次次把危险化解在萌芽状态。仅2016年春

运以来,李丹配合铁路民警查获全国公安网上在逃人员1名;查获旅客携带各类危险品、违禁品95起;拾到遗失行李、物品17件;收到旅客表扬信3封、锦旗1面。2016年9月,李丹被评为第四届全国先进保安员,成为内蒙古唯一获此殊荣的人。

## 曹凌燕:高速公路上一盏暖心灯

春节期间小客车免费通行,尤其除夕和大年初六是高速公路车辆往返的高峰日,这就要求高速公路工作人员必须坚守岗位。内蒙古高路公司呼和浩特分公司旗下营收所副所长曹凌燕就是这些工作人员中的一员,她已经连续两年的春节在所内执勤。

“春节期间小车通行免费,车流量加大,收费所准

备了热水和常用药物,提供给有需要的过往司机。”1月25日上午,曹凌燕在接受记者采访时说,长途出行,不少市民准备不充分,临时情况也比较多,例如,忘带钱包、迷路、车辆出故障的情况比比皆是。遇到这样的情况,司机们经常到就近的收费站求助。

2016年春节,曹凌燕和所内工作人员利用业余

时间创作剪纸作品《一路平安》,送给过往大车司机。今年,所内员工组成了人肉条幅,每人举着一个牌子,组成“平安回家就是新春最大的祝福”,寄语过往司机,希望大家稳驾慢行,平安回家团圆过年。

“春节期间车流量是平时的2/3,工作人员的工作量并未减轻。”曹凌燕告诉记者,收费员上午工作4

个小时,晚上工作7个小时,基本守在收费亭里,工作照样一丝不苟。

“旗下营收所距离呼和浩特市市区40多公里,收费所员工24小时都在所里,春节无法与家人团圆。”曹凌燕说,所内准备通过网络直播,让收费所员工的亲属观看员工春节值班、包饺子,实现在线互动团圆。



贺新年  
2017  
丁酉鸡年

2017年1月27日 责任编辑:张彬 版式设计:李艳军 责任校对:玉峰

